

香港文匯報訊（記者 羅敬文、郝君兒）日本福島核電站輻射外洩危機，嚇怕跨國公司駐日高層人員，刺激他們湧港避災。新上任的特區入境處處長陳國基透露，日本大地震後該處接獲約600名跨國公司申請在日外國僱員來港工作的查詢，過往審批程序需時4至6星期，但為免這批歐美高端專才流向其他地區，入境處即「特事特辦」，趕在兩天內批出簽證「吸才」，上月17日至31日期間共批出270宗申請，獲簽證者多屬金融及投資界身居要職的行政總監、副總裁、分析師等專才，月薪達10萬至20萬港元，陳國基期望他們來港後可帶動香港經濟和行業發展。

# 歐美駐日精英避災 香港極速攬才

## 入境處特快批核270宗 勢帶旺經濟



# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2011年4月 星期三  
3 星期  
4897001360013  
大致天晴 能見度低  
氣溫：20-28℃ 濕度：60-90%  
港字第22316 今日出紙4張8張半 售6元

### 日本經歷

大地震、海嘯及輻射洩漏後出現「逃亡潮」。陳國基表示，香港正是逃難的其中一個目的地，地震後確收到不少跨國公司或人力資源公司查詢，希望安排其在日的外籍僱員來港工作。

### 原需4到6周審批 壓縮至兩天

申請者多數是離日心切，其他鄰近國家或地區亦紛紛縮短審批專才入境的程序。陳國基表示，香港不能怠慢，擔心如審批需時會令這批人才轉到其他地區，故入境處即時委派一名助理處長特別處理有關申請，將一般情況下需時4至6星期的審批時間，在沒有降低申請門

檻的情況下壓縮至兩天，不少入境處職員都需「開夜車」處理申請，結果史無前例地在半個月內即時批出270宗個案，相信其他國家或地區處理有關申請，難及香港般迅速，該270宗成功獲批個案中，158宗屬就業申請，62宗屬探親申請，另有1宗升學申請及49宗延期簽證申請。

### 多屬高級職位 月薪10至20萬

陳國基表示，香港面對人口老化及出生率低的情況，引入海外人才十分重要，是次因地震申請離日赴港的，大多數是行政總監、副總裁、金融公司的分析師及策略師等高級管理職位，當中大部分屬歐美人士，他們之中85%的月薪達10萬至20萬元，不少更是來自金融及投資業的專業人士，亦有部分是攜同家人赴港。雖然批出的簽

證容許他們留港一年，但陳國基期望他們可長遠留港發展，在香港落地生根，以他們的專業及豐富經驗，勢必對香港經濟非常有利。

事實上，入境處近年推出多項措施，努力為香港吸納更多海外人才，例如2003年起推行的「資本投資者入境計劃」和「輸入內地人才計劃」，及2006年推出的「優才計劃」，既為香港帶來可觀的投資額，亦吸引了不同行業不同範疇的專業人才來港定居，成為香港的一分子。

及海嘯後，未見日本人入住本港酒店率趨升，目前酒店入住率仍維持80%，與往年同期相若。他坦言，日本人來港「暫避」不一定入住酒店，他們來港可暫住親戚或朋友家中。

### 日食肆谷底回升

在香港日式食肆方面，自從日本核洩漏事件發生後日式食肆生意跌入谷底。經營板前及板長壽司的和之味集團總經理麥建成表示，業界自早前刊登全版廣告澄清絕大部分日式食肆食材非來自日本後，生意已從低點回升約10%，但距離地震前生意仍有30%差距，當中日本食客約佔10%，未見有明顯增加的跡象。

## 屋苑租盤倍增 70%屬日客

香港文匯報訊（記者 羅敬文）日本相繼發生地震、海嘯和核輻射洩漏後，不少日本人或駐日外國人來港「暫避」。有香港地產代理指出，近期多了日本客委託物業租賃單位，不乏一家大小的個案，以港島一個屋苑為例，在地震後的租盤成交個案急增1倍，70%是日本租客，且以日本家庭為主。地產代理相信，與日本人擔心災後輻射和治安問題有關，遂與家人來港暫住。

鯽魚涌逸園新增成交的租盤當中，70%是日本租客，地震後每月租盤成交增加1倍至8宗，多是舉家從日來港的租客，不少選擇月租3萬元以下單位，與以往選擇月租5萬至6萬元相比，日本租客已不再「疏爽」。另一名地產代理趙鴻運表示，有日本業主在災後急於套現，太古城有單位較市價低200萬元成交。

### 酒店業未見受惠

地產代理楊文傑表示，近期多了日本人全家湧港，並在港租住房屋，與以往是單身日本客為主截然不同。在

香港酒店業主聯會執行總幹事李漢城表示，日本地震

## 入境處背心 令港人安心

香港文匯報訊（記者 郝君兒、陳寶瑤）日本大地震期間，特區入境處派了多位職員前赴當地，協助滯留的港人盡快回港，包括提供資訊及協調機位，但除了實務性工作，入境處的職員還要兼任翻譯及「聆聽者」的角色，面對機場內無數分離，亦令他們感受良多。其中兩名派往當地的入境處主任昨分享在日期間的點滴，表示在緊急關頭能為港人服務，感到十分有意義，又不約而同地表示會更加珍惜家人。

我幫手翻譯一些機場廣播。」一件入境處的背心，足以令在日港人安心，獲安排回港的港人臨登機前對她說：「你們都要小心」，令她十分感動。

### 眼見骨肉分離 更知珍惜家人

第2批赴日的高級入境事務主任（機場）倪錫水則表示，當時是請纓赴日，每當想到有港人需要協助，便不猶豫，「他們見到我們就像見到救生圈。」見證一個一個港人登機回港就是他最大的動力。除了協助調配機票，另一個主要工作原來是當「聆聽者」，安撫滯留人士的情緒。倪錫水表示，機場內一幕一幕的分離場面，令他感慨萬分，有父母親手送子女，亦有日籍丈夫跟港人太太離開時流露內疚表情，「我學到活在當下的道理，珍惜每秒，愛惜家人。」



■ 入境事務主任葉懿德（右），高級入境事務主任倪錫水（左）昨分享地震後赴日感受。中為入境處處長陳國基。香港文匯報記者彭子文攝

■ 日本地震、海嘯、核洩漏「三災」爆發後，香港入境處職員駐守東京成田機場協助港人回港。資料圖片

## 專才看好內地 居港未必思歸



日本核事故觸發當地跨國企業的「逃亡潮」，香港成為「避難所」吸納大批頂尖專才來港。有人力資源顧問指出，該批專才主要是跨國公司的高層管理人員以及專業人士，是行業內頂級人馬，有國際視野、具開拓亞洲市場的經驗，是亞洲區內爭相招攬的人才，倘香港能吸納他們，定必能促進香港相關行業的發展，有助吸引外資來港，以及提升本地人才的質素；同時香港背靠內地，跨國企業藉此機會來港開拓內地市場，亦有助企業穩健發展，對香港及跨國企業也是「雙贏」的局面。

### 把握「吸才」 定能「吸財」

中原人力資源顧問董事總經理周綺萍認為，今次是香港難得的一次「吸才」機會，香港應趁此良機盡快吸納，一方面有助推動香港經濟和行業發展，鞏固金融地位，另一方面他們的頂級經驗及視野都會為本地人力市場帶來衝擊。

合眾人事顧問總經理蘇偉忠表示，環顧亞洲市場，香港幾乎是該批專才「避難」的不二之選。他進一步分析，亞洲區內目前較成熟的經濟體系只有香港及新加坡，最有發展潛力的市場是內地，若要開拓內地市場，香港無論在政治、經濟、地理，以至與內地的網絡支援上，都較新加坡優勝，所以派駐香港可以說是這批專才的最佳出路。相信他們來港後，由於要專注力拓內地市場，即使日本情況漸趨穩定，他們也未必會回流日本。

■ 香港文匯報記者 陳寶瑤

## 版面導讀

**要聞** 按息趨升 二手樓陷減價潮  
銀行持續加按息率，及日核危機仍未明朗下，香港二手樓市持續偏軟，二手樓成交比上上周六回落30%，業主叫價態度大不如前，減價成交個案顯著增加。 **詳刊A2**

**要聞** 全國逾千家乳企 近半審核不及格  
國家質檢總局新聞發言人李元平2日表示，截至3月底，全國1,176家乳製品企業中，107家企業停產整改，426家企業未通過審核，通過率不到55%。 **詳刊A6**

**國際** 美牧師燒《可蘭經》 害死7聯國職員  
去年誓要火燒《可蘭經》的美國牧師瓊斯，近日執意「審判」《可蘭經》並判以火刑，結果在前日間接釀成7名聯合國人員被殺的慘劇。 **詳刊A12**

**港聞** 產科服務瀕崩潰 內地孕婦設限額  
內地孕婦湧港分娩，食物及衛生局局長周一嶽昨表示，會以去年出生總數，即8.8萬名嬰兒作基線，設定限制內地孕婦來港分娩數目，明日會與私家醫院磋商。 **詳刊A14**

**體育** 大亂後新期盼 中超廣州開幕  
在打假掃黑風暴下，中國足球頂級聯賽——中超2日晚在廣州開幕，這場耗資近5千萬的豪華開幕晚宴，為中國足球迎來大亂之後的新期盼。 **詳刊B10**

**六合彩 MARKSIX**  
4月2日(第11040期) 攪珠結果  
3 12 15 31 36 49 11  
頭獎：無人中  
二獎：無人中  
三獎：\$102,270 (35注中)  
多寶：\$9,342,359  
下次攪珠日期：4月5日